

# 中国传统文化元素在动漫设计中的应用探究

谭 艳

(南雄市中等职业学校, 广东 南雄 512400)

**摘要:** 历经上下五千年的历史变迁, 中国传统文化呈现出来的是更独特的韵味以及丰厚的文化底蕴。中国动漫产业要想在激烈的市场竞争中争得一席之地, 获得更快更远发展, 那么必然离不开中国传统文化这一强大的内核, 为动漫设计增添新的生机与活力。在新时代的背景下, 越来越多的动漫设计者已经开始关注并挖掘我国传统的文化元素, 致力于将其完美融入动漫设计中, 促使动漫设计更彰显民族特色, 国家风采。本文首先对中国传统文化元素融入动漫设计中的重要意义进行了详细阐述, 接着对中国传统文化元素应用于动漫设计中的有效策略展开了研究, 以期能够为促进中国动漫产业的发展贡献绵薄之力。

**关键词:** 中国传统; 文化元素; 动漫设计; 应用

DOI: 10.12373/xdhgy.2022.05.4866

提到动漫, 可能大家最先浮现在脑海中的就是国外的一系列动漫作品, 如《海贼王》《海绵宝宝》《火影忍者》等, 国产动漫却好像被人遗忘一样, 始终在世界的动漫市场中无法脱颖而出。通过分析国外的动漫作品特点, 我们会惊奇地发现这些作品都或多或少融入了本国的文化特色, 使得每一部动漫作品更容易被观看的人记住。随着时代的进步与动漫产业的蓬勃发展, 毋庸置疑, 将中国传统文化元素应用于当代乃至今后的动漫设计中, 是传承与发扬中国传统文化的重要途径, 同时也是增强动漫作品艺术感染力, 推动动漫产业可持续发展的根本举措。

## 一、中国传统文化元素融入动漫设计中的重要意义

动漫产业刚刚兴起的时候, 中国的动漫取得了较为瞩目的成绩, 其中一个非常重要的原因就是部分成功的动漫作品愿意汲取中国传统的文化元素, 并在其基础上进行创新与拓展, 这时期的中国动漫熠熠生辉, 富有极强的艺术魅力。但是随着欧美与日本动漫产业的崛起, 中国动漫产业受到了重创, 一度在迷失自己的边缘徘徊。基于此, 中国动漫想要再次被大众看见, 势必需要重新审视自己, 充分挖掘中国传统文化的元素并将其有效应用于各个动漫场景、动漫人物或者动漫音乐设计中。只有这样, 中国动漫才会再创佳绩, 重新走向世界, 走向大众视野。

首先有利于更好的传承与发扬中国传统文化。中国传统文化是先辈们的智慧结晶, 更是中国软实力的重要体现。在人们物质生活日益丰富的今天, 对精神需求也相应有了更高的期待, 人民群众对极富特色的文化产品了解的兴趣越来越高, 正是因为如此, 恰好为传统文化的传承与发扬提供了绝佳的机会。随着我国动漫产业进程的加快, 将传统文化巧妙的融入各类动漫

作品中, 一方面大大增强了动漫产品的艺术感染力, 另一方面则为传承与弘扬中国传统文化提供了更好的发展契机。其次, 有利于促进中国传统文化的可持续发展。纵观如今全世界的动漫市场, 可以说竞争已经趋向于白热化, 中国要想在激烈的竞争中脱颖而出, 势必需要对动漫设计者的综合技术水平、专业技能提出更高要求。正因为如此, 中国传统文化也将带给我们耳目一新的视觉冲击, 对推动传统文化的长远发展具有重要的现实意义。

## 二、中国传统文化元素应用于动漫设计中的有效策略

### (一) 中国传统文化元素在动漫设计选题中的应用

可以这么说, 动漫设计选题的方向是关系到产品本身能否成功在众多普通的作品中脱颖而出的一个关键因素。如何立足于我国传统文化深厚的艺术根基选择当代人民群众更乐于消费的题材是现如今众多动漫设计者应该思考的核心问题。我国传统文化源远流长, 其中四大名著、唐诗宋词等都可以作为极具特色的中国元素被融入动漫选题设计中, 既没有丧失作品本身的趣味性, 又为作品本身增添了极为独特的一抹颜色。例如被我们所熟知的动漫作品《大鱼海棠》, 恰好就是传统文化题材类动漫作品的优秀代表。它主要以中国古代文化中的鲲鹏作为题材, 尽显作品之气势恢宏, 为观看者形象的构建出了耐人寻味的生动意境。再比如《哪吒闹海》《大闹天宫》都取材于我国优秀的文学作品, 而《精卫填海》《女娲补天》则是对中国古代神话故事最好的诠释。这些作品之所以会获得成功, 让人们记忆深刻, 最主要的原因就是他们将传统文化元素与动漫作品做了很好的融合, 将我国传统文化以一种全新的方式呈现在人们眼前, 颇有深意。

## （二）中国传统文化元素在动漫角色塑造中的应用

动漫角色人物是动漫作品的重要组成部分，同时也推动着故事情节的发展。让人记忆深刻的动漫人物他们身上一定有着自己独特的闪光点。鉴于此，动漫设计者在塑造角色的时候，可以结合时代背景、地域特色、民俗特点等方面，使得角色人物更立体，更值得推敲。

如曾在暑期档上映的国产动画《西游记之大圣归来》就是传统文化与动漫完美结合的优秀代表作品。这部作品取材于我国四大名著之一《西游记》，在此基础上进行了改编。该影片主要讲的是齐天大圣孙悟空与俗名江流儿的小和尚互相陪伴，并在一次次的冒险之旅中完成相互救赎的故事。影片角色塑造得非常成功，故事情节值得推敲，赢得了一众好评。相信熟悉这部国产动漫电影的人都知道，在这部影片当中，设计者为角色人物专门定制了国粹京剧的造型，将孩子们心目中的英雄式人物塑造的栩栩如生。再比如《功夫熊猫》同样是动漫电影史上的又一佳作。虽然该部影片是由国外的动漫设计师创作的，但是却完全彰显了中国传统文化的韵味，尽显东方色彩。设计师将我国国宝“熊猫”化作“大侠”，影片中的熊猫完全颠覆了观看者对传统憨态可掬、可爱搞笑形象熊猫的认知，影片中的主人公英勇善战、不畏强敌，这正是中华民族精神的完全诠释。

## （三）中国传统文化元素在动漫场景创作中的应用

优质的选材，极富特色的人物角色，必须配以合理的场景，如此才能浑然一体，给观看者一种极致的视觉享受。在动漫场景创作中，由于场景通常是服务于角色，因此，在创作的时候，特别需要注意的是场景要立足于整体事件的时代背景与文化样貌等基础之上，从而将特定的文化背景、人文景观等完全呈现出来，如此才能从根本上保证作品的内涵更为精准，且对作品的诠释更到位，更有艺术感染力。

仍旧以《功夫熊猫》为例，这部影片除了为我们塑造出来了别具特色的熊猫角色之外，而且它的场景从创作、布置到应用都可圈可点，几乎完美无瑕。影片结合了我国传统文化水墨的元素，在先进的三维技术的烘托下，整个场景时而恢宏大气，时而俏皮可爱，是影片的点睛之笔。再比如《宝莲灯》，影片中营造出来极具梦幻的神话世界，无不令人向往，感叹其神奇。在场景设计中，影片很好的借鉴了我国传统壁画、建筑等民间艺术的特点，设计者充分发挥想象力与创造力，将场景打造的不仅具有装饰性，而且更重要的是与人物形成了完美融合。

## （四）中国传统文化元素在动漫音乐创作中的应用

与故事情节、人物真实心理动态极为贴合的背景音乐、主题音乐无疑能够起到画龙点睛的作用。而要想将中国传统文化元素有效融入音乐创作中，设计师必须充分挖掘我国本土优秀传统文化元素，最终打造极具中国特色的音乐风格，整体促进动漫设计的民族化、个性化。例如优秀动画片《山水情》，就巧妙地将中国古典古琴曲与写意山水艺术融合起来，从而呈现出来的是一幅琴意悠扬、意境深远的绝妙意境。同时，影片中还加入了极具中国化色彩的动物声音、风声、水声，这些声音与琴声交相辉映，将中国式唯美恰到好处的表现了出来。特别是在影片的结尾，一名少年端坐于悬崖之上，手抚琴弦，旁边镜头缓缓带过一位老琴师，又渐行渐远，逐渐消失在云深之处。琴声在不同的山水画面中来回切换，为观看者营造出来了一种天人合一的美好意境。这时候观看者的心情亦是五味杂陈，时而悠扬时而急促的琴声与画面形成了有效融合，促使着人的情绪千变万化。

## 三、结语

总而言之，纵观如今的动漫市场，毋庸置疑新时期动漫革命就要到来。而中国传统文化恰恰为动漫设计师创作提供了源源不断的灵感与思想源泉，进一步促使我国的动漫产业向着更民族化、世界化的方向前进。当然，随着科学技术日益快速发展，对于我国动漫设计师们也提出了更高的要求，与时俱进是他们跟上新时代步伐的基础保障，即不管是现在还是将来的设计师一定要积极主动学习各种先进的动画技术，提高自身创作水平，并敢于创新，争取将中国传统文化作为创作的基底与后盾，在世界的动漫产业市场中为中国动漫争得一席之地，推动中国动漫的长远发展。

## 参考文献：

- [1] 侯治伟. 浅析中国传统文化元素在现代动漫设计中的应用[J]. 辽宁师专学报(社会科学版), 2019(4): 20-22.
- [2] 侯丁月. 探析中国动漫中的传统文化[J]. 区域治理, 2021(26): 283-284.
- [3] 吴永慧. 试论当代动漫设计中传统文化元素的运用[J]. 文存阅刊, 2019(13): 152.